

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes. UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, D.C.E.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OFICINAS
Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Loriot.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

LA ENSEÑANZA

Ha comenado de ya el presente curso universitario. No somos nosotros del número de aquellos que piden, a todas horas, menos doctores y más industriales, porque el mayor o menor número de cualquiera de ambas clases, es obra encomendada a la acción de la dinámica social, que tiene sus leyes y causas propias independientes de la acción y voluntad del Estado, y porque, valiéndonos de una comparación gráfica, aunque no sea apropiada del todo, así como las garantías procesales se dan para el inofensivo, aunque puedan alguna vez aprovechar al culpable, la difusión de la enseñanza, su baratura y el acceso a ella de los más, aunque favorezca el aumento de los abogados sin trabajo y de los médicos sin enfermos, sirve para abrir paso—y esto es lo que importa a la cultura nacional— a las inteligencias mejor dispuestas y a las más salientes aptitudes.

Dejando, pues, a un lado esta cuestión, lo que importa, a nuestro entender, no es eso, sino ver, mientras se reforman, en lo mucho que tienen de viciosas, nuestras leyes y prácticas universitarias, y los programas mismos de las asignaturas, que obedecen, en mucha parte, a exigencias no en todo conformes con el libre desarrollo y la vida de la ciencia humana; ver, repetimos, el modo de que la enseñanza sea más eficaz y obedezca menos a las imposiciones de la rutina y a los preceptos del hábito tradicional, no siempre eficaces, ni dignos siempre del merecido acatamiento.

A un colega le han dicho—y nos resistimos a creerlo— que hay catedráticos que explican de prisa, no señalando libros de texto, y se acomodan con los alumnos que toman notas apuradas, ansioso sin duda que los discípulos aprendan por arte mágica la asignatura. Repetimos que eso no lo creamos, pero, por si fuera cierto, no está nada demás que el ilustrado señor director de Instrucción pública se enterara de ello.

De todos modos, la circunstancia sola de estimarse como verosímil esta noticia demuestra que la opinión considera posible, en la actualidad, la ocurrencia de un hecho semejante y la posibilidad de él, no más, implica la necesidad de precaerse para evitarlo.

Entre este extremo posible y el abuso del extremo contrario, que consiste en publicar voluminosas obras de texto, cuyo coste es relativamente considerable y cuyo estudio parece más propio de la enseñanza superior que de la secundaria a que se destinan, hay un término medio racional que urge inculcar en la mente de los profesores, sin mengua, por supuesto, de su iniciativa.

A la vista tenemos un prospecto de libros de texto de segunda enseñanza de tinados al Instituto del Cardenal Cisneros: los libros de texto del primer grupo cuestan 20 pesetas; 16, los del segundo; los del tercero 45; 20 los del cuarto, y 51, 50 los del quinto.

En este último grupo se cuenta una Física del Sr. Sanjurjo, en dos tomos, que es absolutamente imposible, se estudie por el mismo alumno que ha de aprender, a la vez, y en menos de nueve meses, la voluminosa Química del Sr. Fatigati, la Historia natural del señor Guido, la Fisiología del Sr. Hidalgo—que deja, en opinión de los doctos, mucho que desear,— y la Agricultura del Sr. Abela, extensa, larguísima y hasta la por su autor en la suma de 16,15 pesetas por volumen.

No incluimos el coste del libro de texto de Psicología, Lógica y Ética, porque no existe, ó al menos no se señala en el prospecto que tenemos a la vista; pero basta lo dicho para comprender que la enseñanza oficial al alumno del Instituto del Cardenal Cisneros le cuesta, por esta causa,—y citamos el caso a título de ejemplo— la suma de ciento cincuenta y dos pesetas cincuenta céntimos, sin incluir los gastos de matrícula ni examen ni los del lujo ó impropiable examen de grado.

Para conocer la Química, se necesita saber Física, y, que alumno habrá capaz de estudiar en sólo un curso los volúmenes tan pretados de texto del Sr. Sanjurjo, con tiempo bastante para aprender después, a conciencia, el del señor Fatigati y el del Sr. Abela, cuyo trabajo debe requerir el previo conocimiento de aquellos?

Dejando a parte esta consideración, ello es que la segunda enseñanza requiere el conocimiento de las nociones y elementos de las materias que en ella se exigen; pero, si además de ser tan cara la enseñanza, se hace tan difícil por la excesiva extensión que dejamos notada, no hay duda, valdría más prescindir de ella, tal como hoy está constituida y reorganizarse de tal modo que, sirvieran, según las facultades, sus diversas asignaturas de curso preparatorio, para la enseñanza superior.

Asunto es este de que hemos de hablar con más espacio otro día, y respecto del cual urge que el Consejo y la dirección de Instrucción pública fijan, con interés solícito, su atención para remediarlo, por ahora, en lo posible y para reformarlo, después de maduro estudio, en las condiciones exigidas por la cultura y la ciencia.

Maria Guerrero es una mujer hermosa por todos conceptos. En sus negrísimo cabellos hay ondas en las que zozobran las almas varoniles más bien templadas y serenas; en sus ojos se abraza el corazón del hombre, como se abraza la mariposa en un foco de luz, tal vez al pretender la huida; en su entera hay tonos del color moreno del rostro de las hurdes que pueblan los cerrales africanos, y hay en su flexible talle la esbeltez de la palmera tropical y la morvidez que Fidias supo dar a sus mujeres de piedra.

Pues bien, María Guerrero dejó su Madrid para trasladarse a París, y la calumnias se cobijó en sus intenciones artísticas.

Saltaron por esos papeles de Dios, influida de juicios y vatiosinos acerca del porvenir que se ofrecía a la estulticia actriz que si dejaba su patria era con el ánimo de traer nuevos gloriosos que conquistara sobre la escena española.

A su partida nos lamentamos todos de distintas maneras.

Quién presentía la nostalgia de su elegante figura de un artista desenvuelto sobre las tablas del teatro Español; quién el compuso alhulayas para decir que hacía mal en marcharse, procurando en vano disimular su sentimiento, disfranzado con desdichados adioses; quién la libre que en la escena de París no pasaría de ser hierba parásita, cuando podía ser en esta corte la más preciosa de las flores indígenas; quién, en fin, habló de catástrofes que la esperaban en Francia, cuando apenas si podría encontrarse en España quien la disputara sus triunfos escénicos.

Y en tanto ella solo quería estudiar, saber a qué atene se con respecto al arte francés. Desahogar lo malo de él y aportar a España los restos de sus bellezas, acaso para cimentar sólida y seguramente su escuela.

La actriz querida de Madrid volverá entre nosotros, no a francesada, no a pervertida sus maneras artísticas, sino refinada, si vale la palabra, y aunque a su regreso se ostentara ella en ser mademoseille Polina, para nosotros sería y habría de ser siempre la simpática y bella señorita Guerrero.

¡Venga a nos cuanto antes la preciosa actriz!

L. LEONORA.

Fuera de esto y de que no se trata de política ni de neutralidad en la noticia que el diario possibilista nos copia, todo lo demás que dios es cierto...

Sólo que es todo lo contrario.

Como el cangrejo agnó que llamaba paz colorado el estudiante del evento.

El *Demócrata* ha averiguado que el diablo está en el poder.

Eso se lo ha contado al apreciable colega el general López Domínguez.

Que ve diablos en todas partes.

Por eso vive entregado a la meditación y a los ejercicios místicos.

Ha dicho el Sr. Carvajal en Málaga, que si no firmó la fórmula de unión a que los diputados republicanos le invitaron, fue porque en ella no se trataba de la unión de todos los republicanos, sino de la unión republicana parlamentaria, porque al plé llevaba la siguiente frase: *Cada uno entenderá esto como quiera.*

Pues lo mismo sucede a los republicanos fuera del Parlamento.

De modo que ya puede el Sr. Carvajal ahorrarse, por ahora, en este punto, la pluma, la tinta y la rubrica.

Y guardársela para firmar alegatos en pleitos menos perdidos que el de la unión republicana.

Al fin y al cabo, el Sr. Carvajal es un abogado excelente que sabe lo que se pesa.

Y no llama a los corsés artefactos, ni a la anarquía concordia.

El *Imparcial* cree que tenemos obligación de desmentir la crisis.

¿En qué anticismo ha visto escrita el colega esa obligación?

¿En el que tienen los diarios de oposición, para decir siempre que la hay?

El *Imparcial* cree que tenemos obligación de desmentir la crisis.

¿En qué anticismo ha visto escrita el colega esa obligación?

¿En el que tienen los diarios de oposición, para decir siempre que la hay?

CRÓNICA EXTRANJERA

Muerte del conde de Portsmouth

En su hermosa residencia de Eggesford, condado de Devon (Inglaterra), falleció el domingo repentinamente el conde de Portsmouth, Isaac Newton, quinto conde de Portsmouth, nació en 1825, habiéndose casado con lady Evelyn, hija mayor del conde de Carnarvon.

De opiniones liberales algo apagadas, no llegó a adoptar la política irlandesa de Gladstone.

Su hijo mayor, el vizconde Lynton que hereda su título, ha sido miembro de la Cámara de los Comunes desde 1880, representando en las últimas elecciones generales una división del condado de Devon, por la que obtuvo gran mayoría por sus opiniones unionistas.

Las focas sociables

Desde hace algunos días gran número de focas se han posesionado de la rada de Dunquerque.

Uno de estos animalitos se decidió a penetrar en el canal, tratando un pescador de harponerlo.

Otro pescador que vio la operación, quiso a su vez echarla un lazo cuando el animal estaba en la playa a unos seis metros del agua.

Un curioso que en aquellos momentos pasaba por aquel sitio pretendió entrar en competencia con los pescadores, y dirigiéndose a la foca, empezó a luchar con ella a brazo partido.

La lucha duró algunos minutos hasta que, herido el bravo cazador, la foca ganó el canal, sumergiendo en las aguas.

El sport.

El semental Thunder Cloud, perteneciente al príncipe Carlos de Arenberg, acaba de morir en Prosper Polder (Bélgica).

El señor de Stuz, ha recibido en Maisons-Laffitte un hermoso yearling, hijo de Mourle y Angelina.

El criador Ricardo Carter, ha adquirido varios buenos yearlings, procedentes de Lefèvre.

El mayor Jacey, propietario de Queen's Birthday, ha propuesto al Sr. Blundell Maple, dueño de Common un *match* entre los dos caballos.

El señor Blundell Maple, ha contestado, ofreciendo *dos matches* de 250,000 francos, sobre 3 200 metros a condición de que sean corridos en New-market, quince días después de la reunión Houghton, en la que Queen's Birthday debe correr el Rous-Plate.

El *Sportsman* inglés ha publicado una primera lista de los j. keys, probables para el Cesarewitch.

«Morion» está montado por Watts; «Father-Confessor», por Barrett; «Rathbeal», por Chaloner; «Ermark», por Hartley; «Victories», por el Sr. Cannon; «Mons-Meg», por Jsgau; «Bocannon», por G. Barrett; «Jadith», por Wood; «Saut Saône», por Woodberry; «Braudette», por Claude; «Old-Coots», por Platt; «Chesterfield», por Mullen; «Lily of Lumsley», por Bradbury; «Ragimunde», por R. Chaloner; «White Feather», por Wall, y «Plato», por Madden.

Oróscopo del general Boulanger

En una nota de su *Ultimo batallas*, el Sr. Drumont ha citado el siguiente pasaje de la *Phytognomica et chromatica specialis*, de Rodolfo Goguelius, cuyo pasaje aplicado al general Boulanger fue publicado en el momento en que en nadie preveía el fin trágico que le tendió: «La línea de la cabeza, muy corta se detiene en Saturno, lo cual es signo de fatididad, terminando en ángulo, que indica desimulio y astucia. La línea de vida rota, indica que el general morirá hacia los cincuenta y ocho años, de muerte violenta, probablemente por un cuchillo ó un puñal.

La coincidencia de este juicio con el género de muerte del general, es indudable que hará algunos creyentes entre los aficionados a la nigromancia.

Buena edad

Un anciano muy conocido en Burdeos, el señor Cipriano Kaleski, ha muerto a la edad de ciento doce años.

Lo notable de este señor era que conservaba todos sus facultades, especialmente la memoria, por lo que era considerado como la historia viviente de un siglo de Burdeos.

La población del mundo

El Instituto Geográfico de Gotha ha dado un nuevo carácter a su publicación, con el *Bevolkerung der Erde*, ó población de la tierra.

El total de cifras de población contenidas en

la obra, llega a la de 1 479 729 000 de habitantes para todo el globo.

De esta cantidad, casi la mitad, corresponde al Asia, que tiene 826 millones de habitantes próximamente, de los que 361 millones son de China y 262 millones de la India inglesa.

Europa, con sus 337.379 000 habitantes, es inferior en población al imperio chino.

En cuanto a África, con 104 millones, y América con 122 millones próximamente, así como la Australia, son las partes del globo en que la población humana se halla más dispersa, siendo por tanto los puntos, y en especial América, en donde está el desarrollo de las naciones del porvenir.

La madre de Rubistein

El *Mensajero de Odesa* anuncia la muerte, a la edad de 85 años, de la señora de Rubistein, madre del célebre compositor Antonio Rubistein.

La Judic de viaje

Como en años anteriores, la actriz francesa señora Judic se propone hacer, acompañada por su eterno empresario, el Sr. Th. de Glaser, su acostumbrada excursión artística por Europa.

Las obras que ejecutará este artista son: *Mam sell Nitouche, Lili, Le Fiacre 117, La Femme a papa, Ninette, Divorcios los Charbonniers, la Corde sensible, l'Homme n'est pas parfait, Ma cuisine y la Roussotte.*

HUMORADAS

(IMITACIÓN DE CAMPOAMOR)

De la argentada luna yo me río,
que es astro que no da calor ni frío.

¿En la Academia quieres una silla?
Dudo de tu poder, Isabelilla.

Me propongo gozar con afán loco:
la vida es corta... y el dinero poco.

Fabio, esas humoradas, aunque tuyas,
no son más que unas simples alhulayas.

¿Qué mal recuerdo tengo de aquel viaje
en que perdí dinero y equipaje!

Encarnación, en tu semblante leo
que te estoy pareciendo viejo y feo.

¡Poeta calvo, cano, con barriga,
y además, setentón! ¡Dios nos bendiga!

LUIS CARMENA Y MILLÁN.

VENGADO Y CON LA VICTORIA

(CUENTO MILITAR)

El teniente Suárez se pasaba agitado por toda la extensión del muro, y entre dientes pronunciaba algunas frases que de puro enérgico llegaban al apostrofe grosero. No era fácil adivinar la causa; pero en aquel cerebro rugía una espantosa tempestad, cuyos relámpagos brillaban en sus ojos en medio de la oscuridad que envolvía todo el recinto militar en el que apenas se lograba distinguir la silueta del centinela, que daba lentos pasos desde el glacis a la garita, y el pabellón que allí, en el ángulo de la fortificación, sujeto al estabandero, parecía, agitado por el aire, mas que enseña nacional, contorno indeciso de bruja cabalgando en galeopante brida.

Decididamente, para el bravo soldado Suárez había sonado la hora de la deshonra. Aquella noche había manoiado el honor que logró a costa de sangre de su pecho, acrobilizado a balazos, una mujer miserable que, mientras él velaba por la tranquilidad de la patria, amagada de mil desastres con que amenzaba un formidable enemigo, le engañaba, le hacía traición, hús del domicilio conyugal. Pero ¡con quién, Dios santo! Con el cabo Miralta, con el que había sido su asistente, con el que le debía haber sido a preámbulo, merced a su tolerancia, en una noche de inopinada embriaguez.

Aquello era un crimen. El de la ingratitude. ¡Una mujer adorada como jamás lo fue ninguna otra, huyendo de la patria y en secreto con el que él consideraba la esperanza de abrazar pronto a su madre era por Suárez, por el que en aquellos instantes pedía al cielo un rayo que le aniquilase para vistrarse el trance de abandonar la guardia avanzada en que se hallaba, al disparar su revólver en sus sienes para desartar al reino de la muerte. Y sin embargo, era preciso acabar. La noche se presentaba con las incalculables impetencias de una eternidad y el sufrimiento era horrible. La consigna era la de defender aquella posición hasta que la muerte sustituyera a la ordenanza. Morir suicidándose, era faltar al deber; además, quedarían sin castigo los miserables...

Sr. preferible dejarse matar en la pelea. De ese modo una gloria borraría una deshonra, un militar deshonrado moriría como un héroe, no como un réprobo.

El teniente Suárez entró en el cuerpo de guardia donde abatido por sus propios pensamientos cada vez más negros, se dejó caer en una silla ahogado un inoportuno solo a tiempo que la silueta gritaba con voz de conjuro interrumpiendo el silencio de la noche: ¡Centinela, alerta!

¿Qué había pasado? ¿En qué consistía la infidelidad de Lola, la esposa idolatrada del desventurado militar?

¡Pobre mujer! Estaba celosa y tenía en el cabo Miralta un amigo leal como un perro, un amigo que lloró con ella al ver que con los ojos más azules que el cielo de una tarde serena del lado allá del Estrecho, arrastrados en lágrimas, pidiéndole que la acompañara a remediar, si aún era tiempo, su desgracia, le contaba que su esposa debía pasar aquella noche al lado de Purilia, la cantinera del batallón, que pernoctaba dentro del marcial recinto en que Suárez estaba de guardia.

Mirlata amaba a su teniente, pero no podía tolerarle que se engasase a Lola, a aquella mujer cuyos lágrimas le salvaron de un presidio en malaventurada noche y cuya intercesión fué bálsamo de olvido en la memoria de su amo para las faltas que él cometió en medio de su vergonzosa embriaguez.

El capitán García, aprovechándose de la ausencia del marido, había sabido sorprender la inocencia de la tierna esposa y tal vez para

vengar desdenes ya pasados, vendiendo protección a los amores de los cónyuges, le había dado el aviso de la infidelidad de Suárez mientras que también se había cuidado de encender los negros celos en el corazón del bravo militar... ¡quién sabe si con idea de perderle!

La situación de Miralta era horrible. Luchaba entre sus afectos de gratitud hacia aquella mujer, entre el respeto a las divizas que su amo llevaba en las mangas, y... entre el deseo de romper con la subordinación é impedir el solo que su amo consumara la infidelidad que Lola le había.

Pronto se decidió el cabo. No había tiempo que perder. En las fortificaciones no podían entrar más mujeres que las cantineras; pero si los soldados del regimiento.

Un uniforme de soldado podía suplir a la condición masculina que Lola deseaba en aquellos momentos. La honra de la mujer disfrazada llevaba por escudo el pecho del honrado Miralta, que antes se dejaría matar que permitir a la soldadesca un abuso cuso de que desobrecieran bajo el uniforme de soldado a una débil mujer, y por añadidura sumamente hermosa.

Pusieron, pues, en marcha, ella temblorosa, murmurando oraciones y contentando los sollozos y el herguido, arrogante, orgulloso de su acción y con valor para arrostrar el enojo de su amo en el instante de la sorpresa.

La consigna era tan severa como exigía aquella noche la proximidad del enemigo.

La entrada al recinto se había obstruido durante la noche para despartarle en evitación de un ataque nocturno.

Los centinelas daban el «alerta» cada cinco minutos, y el eco de todos ellos se perdía estahonado en el espacio mientras el teniente Suárez deseaba el momento de la pelea para buscar la muerte; y la bandera negra en la oscuridad que le cubría, seguía agitándose en el aire.

Allá en el ángulo aparecieron dos sombras que escolaban el muro, la silueta que toda la noche había estado dando la voz de alerta se iluminó súbitamente y sonó un disparo de fusil, nuevo relámpago de luz y nueva detonación, y las dos sombras que habían subido al muro cayeron rodando al foso a tiempo que el teniente Suárez apareció seguido de casi todos sus soldados en armas y en son de defensa.

Produjose en ambos campamentos el alarma, trabóse la batalla a los pocos instantes, y cuando el sol envió aquella mañana su primera luz, slumbró en su marcha a un enemigo puesto en retirada.

En el foso había, entre muchos más, dos cadáveres que se abrazaban, el del cabo Miralta y el de Lola. El primero tenía el pecho atravesado por una espada, y junto a los dos yacía el teniente Suárez rodeo el cráneo de un balazo.

En el cuerpo de guardia estaba la hermosa cantinera burlando copos de la triple al capitán García, mientras que él, sonriente y ratorciéndose el mostacho guñaba el ojo a la sirena, y al haber decíala entusiasmado: —¡Gocemos, niña mía, que la victoria ha sido nuestra!

Pero en las crestas del oceano monte parecía esconcharse un eco que decía: ¡Canalla!

J. MUÑOZ DE QUEVEDO.

LA VIDA POLITICA

Debemos comenzar por negar rotundamente un rumor absurdo, propagado con intenciones sin duda de producir una notable baja en nuestros valores públicos.

Es completamente falsa la noticia que circuló acerca de que el Gobierno español pensaba pagar en papel el próximo cupón de la deuda exterior.

El Tesoro y el Banco cuentan hoy con recursos bastantes para cubrir con excoeso sus atenciones, y el cupón, se pagará en oro como siempre.

Tampoco es exacto, que el Banco de España trate de contratar empréstito alguno en París.

Nos consta de toda certeza, que carecen de fundamento ambas noticias.

Con razón decíamos ayer, que la prensa de oposición muestra tener empeño en sostener la salida del Sr. Silvela del gabinete, como único medio de justificar la existencia de una verdadera crisis.

Un diario de la mañana, viene a reproducir, sobre poco más ó menos, las apreciaciones sentadas ayer por nosotros, en ord a fijar el verdadero concepto de las crisis políticas.

Y partiendo de una hipótesis que en absoluto no podemos admitir como real, reduce los términos de la cuestión, haciendo depender la existencia de la crisis, entendiendo esta palabra en su verdadero sentido, del hecho de que el Sr. Silvela permanezca ó no en el ministerio.

Claro está que no hemos de negar nosotros que el actual ministro de la Gobernación reúna singulares condiciones de gobierno, antes por el contrario, siempre hemos sido los primeros en admirarlas, pero entendemos que esto no puede significar que dentro del partido conservador represente una tendencia política que ni en poco ni en mucho dierepe de las que representan otros miembros importantes del partido.

En este sentido, ni aun admitiendo la hipótesis, nada razonable por el momento, de que el Sr. Silvela saliera del Ministerio, podría afirmarse con exactitud que había ocurrido una crisis.

Además para poder apreciar en sus verdaderos términos la supuesta crisis, de que tan prematuramente se habla estos días, hay que tener muy en cuenta que si bien dentro del partido conservador todos sus elementos vienen a representar la misma tendencia política, no es sólo en los Consejos de la Corona donde se pueden hacer notar las circunstancias propias y determinadas que confluyen a algunos elementos de la situación dentro de la agrupación política a que pertenecen, y es evidente que cuando las circunstancias exigen una combinación ministerial, siempre se realiza en forma tal, que hasta los caracteres esenciales y propios de determinados elementos aparecen perfectamente dibujados.

Esto es lo que ocurre generalmente dentro de los partidos bien organizados, y esto, por tanto, será lo que ocurra en el partido conservador si la supuesta crisis se realiza.

Máxime hoy, pues, la misma tesis que venimos sosteniendo desde un principio, que, prematuramente hablando, no habrá crisis, siendo prematuro una lo se diga respecto a la sustitución de personas que se anuncia por la prensa de oposición,

EMPAREDADOS

El corresponsal del *Times* en París, monsieur B.owitz, refiere a dicho periódico lo siguiente, que merece ser leído, porque, en el fondo, es verdadero y exacto:

«Por una curiosa coincidencia, una carta que he recibido hoy mismo, refiere cómo la Reina Regente, en una conversación que tuvo poco tiempo há con un alto personaje, aludiendo a los rumores de la entrada de España en la triple alianza, pronunció las siguientes palabras: «Nunca, con mi consentimiento, abandonará España la neutralidad, mientras su dignidad se lo consienta. Al hablar así, me refiero a la neutralidad del todo compatible con la dignidad y la honra de España, pues ha probado ya esta acción, y está siempre dispuesta a probar, que no hay poder en el mundo capaz de imponerle el sacrificio de una u otra.»

Pero no hay ningún interés grande que mueva a España a aliarse con dos o tres potencias, y no sería, por tanto, razonable imponerle los sacrificios que envolvería su ingreso en cualquier alianza. Sé, además, que una neutralidad firme y digna es lo que toda la nación desea».

Nosotros no podemos sacar a plaza conversaciones cuyo texto desconocemos, de S. M. la Reina.

Lo que sí podemos afirmar es que la actitud de los consejeros responsables, honrados hoy con la confianza de la Augusta Señora, se inspira en los nobles y prudentes pensamientos que el corresponsal del *Times* atribuye a nuestra virtuosa Soberana.

Los físicos cuando se van a morir, según un apreciable colega republicano, es cuando se muestran más llenos de esperanzas.

Entonces hay que preparar a los republicanos la sepultura.

De la Justicia:

«Dice un periódico que los Sres. Gamazo y marqués de la Vega de Armijo, que han sido solido ados estos días para preguntarle su pensamiento político, se han encerrado en la mayor reserva.»

Así es como deben estar: encerrados. Pues nos parece que el colega no vera eso. Pleisamente se ocupan en lo contrario. Es preparar a su jefe una encerrona.

El *Correo* ha visto unos perfles flotando sobre un viaje.

Ver es.

Pero no nos extraña en el pintoresco colega sagastino.

Quien ha visto a D. Pio Gullón en el Gobierno, es capaz de ver esos perfles encima de un viaje.

o encima del Tribunal de lo Contencioso.

Dice *La República*, que hablando de republicanos, es preciso distinguir.

La ocasión en que el apreciable colega dice esto, justifica, en cierto modo, su advertencia.

Los republicanos a la *República* se refiere, es verdad, no han tratado de ponernos mal con el país vecino.

Como otros, amigos hasta ha muy poco, del ilustrado diario a que aludimos.

Eso se queda para Ruiz Zorrilla nada más.

El partido conservador, según *El Imparcial*, es un barco viejo.

Menos mal.

Otros partidos no son ni esquivas de deshecho, útiles, cuando más, para calentar con sus astillas horros de psteria.

Se ha equivocado, de todo punto, nuestro apreciable colega *El Globo*, al comentar una nota *Avul* nuestra en que hablabamos de las experiencias del fusil Mauser de este modo: «Como el colega publica esta noticia entre sus informes políticos suponemos que el hecho referido tendrá importancia política.»

Y que esa dilatación de la recámara, dilatará el ingreso de España en una de las alianzas a que ha de llevarnos la neutralidad de los conservadores.

La noticia, en primer lugar, no la publicamos en la sección destinada exclusivamente a nuestros informes políticos.

Además, nosotros no hemos hablado de la dilatación de la recámara del fusil Mauser, porque no conocemos ningún fusil con recámara susceptible de dilatación.

MADRID

Mejor dicho está: *Madrid-París*.

Hay una figura hermosa, de la que ya orelamos todos que sólo habla de quedarnos el recuerdo, la sombra de lo que fué, y que hoy nos hace mirar con ansia hacia la capital francesa, esperando ver como aparece en sus caminos féreos una especie de disco que nos anuncie la partida del tren que conduce a Madrid a la que ha poco llegamos a crear había desertado de entre nosotros, tal vez para siempre.

Hablo de María Guerrero. ¡Verdad que basta con su nombre para dejar reirrada a la notable actriz española?

Es una jovenota, casi una niña, pero en su corta edad no puede soportar ya el peso de la gloria que lleva sobre sí.

Cuando María se marchó a París dejando en la escena española un hueco muy difícil de llenar, de los pechos de sus infantes admiradores, partió un suspiro que acaso alcanzó a repercutir en sus oídos en la orilla de los del Bidasoa y la hizo volver la cara un instante hacia Madrid y recordar con lágrimas en sus ojos, más negros que el nublaro azulado, los aplausos y agasajos de todo género, las muestras de entusiasmo que siempre le tributó el público ante quien inició sus condiciones de artista.

Ella era, ella es todavía, la esperanza del teatro Español.

Ya lo dice la copia popular con que acaso de niños nos dormían en su regazo nuestras madres:

«va siempre la desgracia con la hermosura.»

Es más: si la combinación que se anuncia ha tener por base la salida del Sr. Silveira, creemos que podremos asegurar por nuestra cuenta que no habrá semejante combinación.

Porque a nuestro juicio, aun admitiendo en hipótesis que el Sr. Silveira tuviera deseos de abandonar el ministerio, fundados en razones de índole particular, puesto que en el orden político no puede haber ninguna que justifique su salida de un departamento, donde tantos y tan singulares triunfos ha obtenido, no podría realizárselo hoy, por las especiales circunstancias que acompañan, a la actual situación de la política.

Por lo demás, no creemos que nos sea preciso hacer notar, que no combatimos la idea de la crisis, por el sólo deseo de combatir, después de haber expuesto el concepto que nos merece el cambio ministerial que se anuncia, y haber fijado en el fondo, los verdaderos términos de la cuestión, a semejanza, de los que sostienen la crisis, aunque con criterio distinto de nosotros.

Los señores ministros de la Gobernación y Fomento celebraron anoche una detenida conferencia en el despacho del primero.

Solo se trataron en ella cuestiones que interesan a los pueblos perjudicados por las recientes inundaciones.

Se acordó arbitrar, por medio de una transacción de crédito, recursos por valor de ocho millones de pesetas, de los dieciséis destinados a carreteras, para dar trabajo a los pueblos de las provincias de Aragón y Almería.

Ha sido nombrado ministro del Tribunal de Cuentas el antiguo y distinguido periodista, nuestro querido amigo D. Salvador López Guisado.

Por su nombramiento será recibido con aplauso por cuantos han tenido ocasión de apreciar las singulares condiciones que le adornan.

Telegramas de la Agencia Fabra

Sadi Carnot. PARÍS, 7. Procedente de Fontainebleau ha regresado a esta capital el presidente de la república, monsieur Carnot.

La huelga. PARÍS, 7. De las 42 fábricas de botellas de vidrio que existen en Francia, sólo una décima parte están en huelga, a pesar del acuerdo recientemente adoptado en el Congreso de Lyon de proclamar la huelga general el 6 de Octubre.

La muerte de Parnell. LONDRES, 7. Parnell ha fallecido a consecuencia del enfriamiento que le atacó el viernes último.

No aprobará. BUENOS AIRES, 7. Se acerca la creencia de que el Senado rechazará la proyectada reforma monetaria y el curso forzoso del papel moneda.

Desastres. LISBOA, 7. Despachos de Funchal (Isla de Madeira), dan cuenta de haber ocurrido algunos desastres a consecuencia de la elevación de precio que ha sufrido el maíz y que hace muy difícil la subsistencia de aquellos habitantes.

El gobierno se dice que ha acordado el inmediato envío para Madera del transporte de guerra India.

Los grandes duques. PARÍS, 8. Los grandes duques Alejandro y Wisimiro salieron anoche de esta capital con dirección a San Sebastián.

Una interpelación anti-clerical. ROMA, 8. El diputado Sr. Rossi se halla dispuesto a interpelar en la Cámara al gobierno sobre los incidentes surgidos con motivo de la venida de la peregrinación francesa a esta capital.

La reforma arancelaria. PARÍS, 8. Se calcula que en los primeros días de Diciembre podrá quedar definitivamente aprobada en ambas Cámaras la reforma arancelaria.

Negociaciones. LONDRES, 8. Según noticias de buen origen, no se han iniciado aún las negociaciones para el tratado de comercio entre Inglaterra y España, para lo cual no apremia el tiempo, pues el tratado actual no expira hasta el mes de Julio próximo.

Huelgas. ROMA, 8. En Génova continúan las huelgas parciales de obreros.

Se han hecho varias prisiones a consecuencia de la coacción ejercida por algunos trabajadores para impedir que sus compañeros volvieran al trabajo.

CONSUEGRA Y ALMERIA

(Por telegrafo.)

Puente terminado.—Regresan los ingenieros. MADRIDE OS, 7 (9 n.).

Hay a mediados ha quedado concluido el puente provisional que los ingenieros militares estaban construyendo, los cuales han hecho entrega de él a las autoridades después de haber practicado pruebas, haciendo pasar sobre él carros con 200 arrobas de carga e inmediatamente pasar corriendo las fuerzas de ingenieros.

El éxito de las pruebas ha sido el más satisfactorio.

El alcalde, en nombre del pueblo, dió muestras de gratitud al Sr. Liebana, comandante de

la fuerza de ingenieros a quien abrazó, diciéndole: «Nunca agradeceremos bastante los servicios prestados por los ingenieros militares, representantes valorosos e inteligentes del ejército español. Al mismo tiempo que agradecido, debo manifestaros vuestra gratitud y felicitación, porque todos, igual jefe que oficiales y soldados, no han dado motivo de disgusto ni queja, sino que por el contrario, se han identificado con nuestra desgracia y han procurado ayudarnos con su valioso concurso. Gracias mil.»

Mañana regresará a Madrid los ingenieros. Encuéntrense enfermos en Madrid los 15 soldados de ingenieros, de ellos, ocho padecen calenturas intermitentes y los restantes están levemente heridos en los pies y en las manos.

Los servicios que en Consuegra han prestado los ingenieros militares son elogiados unánimemente.—Mora.

Varias noticias

La cifra a que ayer ascendió la suscripción nacional es 752.437 81 pesetas.

La de El Siglo Futuro llega a la suma de 8.364 60 pesetas.

La iniciada entre los señores para engrasar la suma de la nacional, a 52.425.

En la suscripción nacional hay una partida importante de 72 02 pesetas, producto de ocho días de economía en el postrero del que generosamente se han privado los alumnos y alumnas de la Escuela de sordomudos y ciegos.

Hasta ayer ascendían a 14.100 pesetas las sumas depositadas en la secretaría del Congreso para la suscripción nacional.

Los artistas españoles siguen enviando obras para formar el álbum artístico unas y para ser rifadas otras a beneficio de los inundados.

Por su parte el Gremio de Bellas Artes hace una colecta de objetos artísticos entre sus socios.

Con las obras reunidas se organizará una Exposición que seguramente ha de ser muy visitada por los amantes del arte.

La Sociedad cooperativa El Obrero Español ha invertido en ropas el producto de su venta y las ha remitido a la prensa asociada para su reparto, y los operarios de la fábrica del Gas, la han enviado 226 pesetas 15 céntimos.

Por sí la comisión de la prensa asociada decide construir algunas viviendas en Almería, han ofrecido sus servicios los arquitectos provincial y municipal.

La Veterinaria Española ha remitido a la redacción de nuestro colega El Imparcial una caja que contiene herramientas de todas clases de las precisas a la profesión, la cual constituye un donativo para los profesores veterinarios de Consuegra.

En sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento de Osuna, quedaron nombradas comisiones de concejales y mayores contribuyentes para exaltar la caridad del vecindario.

La compañía que actúa en el teatro de aquella ciudad dará una o dos funciones a beneficio de los inundados.

DEL EXTRANJERO

En Berlín y en Hamburgo se han constituido comités para acudir en auxilio de las víctimas de Consuegra y Almería.

En breve serán remitidas a Madrid importantes cantidades procedentes de Alemania, donde todos los partidos se ocupan del terrible desastre ocurrido en España.

En la noche del 24 de Septiembre, y a invitación de la Cámara de Comercio española de Nueva-York, se reunieron en Tammany Hall los representantes consuegranos de varias naciones, los presidentes de las sociedades españolas, un contingente de la colonia española, de la hispano-americana y de naturales de los Estados Unidos, y redactores y correspondientes de la prensa española y americana.

Resultado de la reunión fue la aprobación de dos proposiciones: una del consuelo de Venezuela para que se abrieran suscripciones en los consulados de los países hispano-americanos, y la otra, del Sr. Cuyas, para que se apelase a la caridad inagotable del pueblo norteamericano y se solicitara el concurso de su prensa periódica.

Después quedó nombrada una comisión encargada de recoger donativos.

UN ABUSO CENSURABLE

El teatro Español. Por no sabemos qué razones, puesto que no puede considerarse malo el cuadro de la compañía que ha presentado a la «provincia del Ayuntamiento la dirección del teatro Español, continúa sin ser aprobada la lista, a pesar de que se ha hecho la presentación a su debido tiempo.

Como decimos, ignoramos las razones que para esta demora pueda tener el Ayuntamiento de Madrid, pero lo que sí podemos decir, es que tal proceder es incomprensible en la corporación Municipal, que no desconoce los gravísimos perjuicios que se irrojan a la empresa del teatro y a los artistas artífices y demás empleados de la misma que hasta ahora por la falta de diligencia en el Municipio, se ven privados de ganar el sustento para ellos y sus familias.

Urge, pues, que se remedie este daño inmensurable, con lo cual se realizará un acto de justicia que reclama el buen nombre de este Ayuntamiento de que tan necesitado está.

MADRID Y SUS HISTORIADORES

JERÓNIMO DE QUINTANA

Jerónimo de Quintana dió todavía mayor extensión a su historia de la antigüedad, nobleza y grandeza de Madrid, abrazó en ella un gran número de objetos, y haciendo quizá su importancia por los prodigios extraordinarios y las maravillas que su piedad le presentaba como realidades, ni se cuidó de las pruebas, ni temió admitir cuanto dijeron sus autores, o al mismo propósito o cuanto la tradición vulgar, destituida quizá de un fundamento sólido autoriza a entre sus ciegos contemporáneos.

En los siglos de Carlos II, las producciones de una imaginación sombría y las necas cuestiones de los encontrados casuistas habían por desgracia sustituido a la sana crítica y a la filosofía que recomendaban muchos escritores del siglo XVI.

Corrompido el gusto y adormecida la razón, campaban entonces a sus anchas, en crónicas, libros y narraciones los extravíos del ingenio, y la sociedad admitía gustosa aquellos absurdos que, teniendo en sí mismos algo de maravilloso, halagaban la credulidad o la timidez de la mayor parte de los lectores. El fabuloso reinado de Abasit, la seguía espantosa del veintiséis años en el de 1.659, y la desolación de España como consecuencia suya. Nabucodonosor, dueño de la Península, rey y señor de Madrid; los griegos dándole un dragón por armas; la Virgen de Atocha, traída a esta capital por el apóstol San Pedro; la predicación del Evangelio, en ella, por los discípulos de Santiago; son, entre otros muchos, delirios, que,

si en aquella época pudieran ser creídos, no se recordarían hoy, sino como una pesada más del doloroso extremo a que llegó la degradación y el abatimiento de nuestra literatura en unos días tan desventurados.

Jerónimo de Quintana, dando asenso a estas quimeras, consagrando en un capítulo a tratar formalmente del planeta y signo que influye sobre la suerte de Madrid, y llenando de consejos sus narraciones, ha confundido con el verdadero valor de las cosas este vano aparato y esta ciega creencia, que solo recibe su precio de las opiniones dominantes y del espíritu de una sociedad ya muy distante de la nuestra.

Sin duda fué su objeto dar una idea de Madrid en todo lo que éste ofrecía de más curioso e interesante.

Y lo podía conseguir cuando nos entreteníamos con fundaciones ocultas, hechos absurdos, opiniones históricas destituidas de fundamento, memorias de cofradías, relaciones que poco o nada nos importan cuantos piadosos, y el origen de oratorios y casas religiosas absolutamente indiferentes a que solo busca en Madrid otra clase de instrucción y recreo?

Estas noticias quizá bien recibidas en el siglo XVII, parecen hoy tan manidas, al lado de los monumentos de la moderna cultura, como la rastrea colcoquintida junto a las azucenas y rosas de un jardín bien ordenado.

No se olvidó Jerónimo de Quintana de los tribunales y de algunos edictos notables: más precisamente lo que dió a este propósito es lo que menos puede satisfacer a la bella literatura de nuestros días. Contó, pues, con exponer datos relativos al origen y fundación de los establecimientos, omitió la crítica, y no supió o no pudo hablar ni como literato ni como artista.

H. PRÁSCO.

LA VIDA MILITAR

CIRCULAR

Excmo. Sr.: Por el ministerio de la Gobernación se dió a ésta de la Guerra, en Real orden de 25 de Septiembre próximo pasado, lo siguiente:

«Con el fin de cumplimentar lo prevenido en la ley de 22 de Julio próximo pasado referente al indulto que se concede a los prófugos y desertores del ejército, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, de conformidad con el artículo 10 de dicha ley, y por lo que corresponde a este ministerio, ha tenido a bien dictar las siguientes reglas:

Primera. Los prófugos del servicio militar declarados tales por los Ayuntamientos y comisiones provinciales respectivas antes del día 25 de Mayo del año actual, fecha en que se presentó a la deliberación del Senado la referida ley, que se acogen a los beneficios de la misma, lo solicitarán por medio de instancia a S. M., en la que expresarán el reemplazo a que pertenecen y Ayuntamiento en que fueron alistados, añadiendo si desean redimirse a metálico, ó ser sustituidos en caso de que les corresponda servir en Ultramar, todo con arreglo al art. 5.º de la expresada ley.

Segunda. Dichas instancias serán remitidas a este ministerio, por los gobernadores civiles de las provincias, quienes diotrán desde luego los órdenes oportunos a las autoridades que de ellos dependan, para que dichos prófugos no sean perseguidos ni molestados hasta la resolución de sus respectivos expedientes.

Tercera. Los prófugos que hubiesen cumplido 40 años ó estén casados ó viudos con hijos, expondrán en sus solicitudes estas circunstancias, acompañando los documentos que les justifiquen, entendiéndose que para que los sean aplicables los beneficios de la ley deberán haber contraído matrimonio antes de su promulgación.

Cuarta. Las instancias de los prófugos deberán ser promovidas en el término preciso de un año, a contar desde la fecha de la expresada promulgación.

Quinta. Los gobernadores civiles pedirán a las comisiones provinciales y remitirán a este ministerio relaciones de los individuos que en concepto de prófugos se hallen sirviendo en Ultramar ó en la Península, que ingresaron en su caso como cabeza de lista en cada reemplazo, expresándose si el ingreso se verificó como consecuencia de aprehensión, presentación voluntaria ó denuncia hecha con arreglo al artículo 31 de la ley de reemplazos vigente. Igual relación se remitirá de los prófugos que por iguales conceptos se hallen en expectación de embarque para Ultramar.

De la de S. M. lo traslado a V. E. para su conocimiento y demás fines. Dios guarde a vuestro muchos años.—Madrid 6 de Octubre de 1891.—Azcárraga.—Señor...»

EL INCENDIO EN SANTANDER

Nada puede añadirse a lo que ya llevamos dicho con respecto al horroroso incendio que ha destruido en Santander veintiséis edificios.

Nuestro corresponsal en aquella población nos telegrafía dándonos noticias que renunciamos a insertar aquí por su falta de interés.

Aparte de los incidentes propios de todo siniestro, de la natural confusión y de las descripciones del cuadro imponente que presentan estas catástrofes, con sus inevitables lances, no podríamos hoy ocuparnos en nada más que al asunto se refiere.

Esperemos, pues, que nuestro corresponsal nos comunique algo de interés para trasladarlo a nuestros lectores.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando ministro del Tribunal de Cuentas del Reino a don Salvador López Guisado.

Otro resolviendo a favor de la administración, una competencia suscitada entre el capitán general de Galicia y el gobernador civil de la provincia de la Coruña.

Gracia y Justicia.—Real decreto fijando las atribuciones que corresponden al comisario régulo nombrado para la reconstrucción de Consuegra.

Fomento.—Real decreto disponiendo que la Exposición Nacional de Bellas Artes, que debía celebrarse en el próximo mes de Mayo, se suspenda y se varíe con el carácter de internacional en Septiembre del año próximo.

Reglamento para la Exposición Internacional de Bellas Artes de 1892.

NOTICIAS

A la señora princesa de Pignatelli (née Mazur), le han sido robadas en Bilbao anajas de gran valor, entre ellas una pulsera con tres perlas y gruesos brillantes, una diadema de las mismas piedras y un alfiler de corbata con una perla guarnecida de brillantes.

El Ateneo

A las nueve y media de la noche de hoy se reunió en junta general el Ateneo de Madrid, para tratar de asuntos de gran importancia para la Sociedad.

Durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, ha acordado la junta directiva del Ateneo de Madrid, que la cuota de entrada sea de 25 pesetas.

El tren que anoche salió de Cádiz, tuvo que detenerse antes de llegar a la estación de Puerto Real, por estar el disco apagado, a causa de que el guarda-aguja encargado de dar entrada al tren se había quedado profundamente dormido.

El maquinista hizo repetidas señas de alarma, con lo que sufrieron un gran susto los viajeros.

También se quejan los vecinos de Cádiz, de que todos los días llegan los trenes con gran retraso.

Dice La Concordia, periódico de Vigo, que el túnel que hay a la salida de Valdeorras, amenaza hundirse, pues se han corrido los muros laterales y los trenes no pueden pasar con las farolas que van a los lados de la máquina y furgón de cola, teniendo que quitarlas en la estación de Sobrado para que no desaparecieran al rozarse con los muros del túnel.

Estando haciendo excavaciones días pasados en una hacienda del término de Carmona varios operarios, se encontraron con una vasija de barro repleta de monedas de oro, unas 2.500, todas de la monarquía visigoda.

El general Chinchilla, propietario de la hacienda, se ha reservado 250 monedas, repartiendo el resto entre los operarios.

El señor ministro de Gracia y Justicia, acompañado del presidente de Sala Sr. Illana y del arquitecto Sr. Arce y del Sr. Lastres, giró ayer tarde una detenida visita a la cárcel celular de Madrid.

El Sr. Villaverde salió muy bien impresionado de la visita, por encontrar en dicha penitenciaría, el orden más perfecto, y la limpieza y aseó necesarios, en las galerías y celdas.

Con tal motivo felicitó a la Junta de cárceles y al director Sr. Cadarso, ofreciendo hacer nuevas visitas.

En el año presente, y teniendo en cuenta el excelente estado de la salud pública, se permitirá la entrada y visita a los cementerios en los días 1.º y 2.º de Noviembre próximo.

El Sr. Gánovas del Castillo visitó ayer acompañado del subsecretario de Hacienda, Sr. Navarro Revarter, las obras del palacio de Recoletos, destinado a Biblioteca y Museos Nacionales.

En la Exposición internacional de ciencias geográficas últimamente celebrada en Berna, han obtenido primeros premios el general Gómez de Arce, el inspector general de minas D. Federico de Botella y la Institución libre de enseñanza, con mención especial de los señores D. Rafael Torres Camp y D. Bartolomé Costo.

El Congreso geográfico reunido al mismo tiempo en dicha ciudad, acordó formar un mapa de la tierra en escala de 1.000.000, y en representación de España nombró vocal de la comisión constituida al efecto, al presidente de nuestras sociedades geográficas, D. Francisco Cosío.

En Cádiz se ha abierto un plebiscito con objeto de indagar si el producto de las fiestas de caridad organizadas en aquella capital ha de destinarse íntegro a socorrer los pueblos de Consuegra ó Almería, ó si ha de repartirse entre éstos y los p. bres de la población.

Los iniciadores de la idea se fundan en que no creen justo retirar grandes sumas de aquella ciudad, en donde por desgracia tanta miseria existe, para ir a socorrer a otras que aunque enormes, ya han sido ó están siendo socorridas por la caridad de todos los pueblos del mundo civilizado.

Varios compradores de frutos y efectos de la ciudad de Liria, han dirigido una exposición al Sr. Silveira, pidiéndole que dicta disposiciones oportunas y convenientes para que el alcalde de aquella ciudad cumpla con lo que dispone el Real decreto de 7 de Junio último, sobre pesas y medidas.

Los periódicos de Lima llegados ayer a Madrid, publican extensos detalles de la traslación de los restos del conquistador del Perú, Francisco Pizarro, verificada en aquella ciudad.

La ceremonia revisió gran solemnidad, y a ella asistieron todas las autoridades de Lima y público numerosísimo.

Ayer reanudó sus sesiones la Junta directiva de la Unión Ibero-Americana, bajo la presidencia del Sr. Linares Rivas, acordándose después del despacho ordinario, contestar en términos satisfactorios dos comunicaciones pendientes de la sección 4.ª del Centenario y de la Sociedad geográfica de Madrid, sobre asuntos relacionados con el mismo Centenario, invirtiendo largo tiempo en el examen de algunas dificultades materiales que ofusca la nueva instalación, para poder recibir y obsequiar dignamente a los hermanos de América que visitan la Corte, en la memorable fecha que se aproxima.

Este será uno de los mejores servicios que puedan prestarse, y de los actos más afectuosos y estimables.

Dicen de Sevilla: «El mercado de granos y semillas continúa como en la semana anterior. Hay buena demanda, pero pocas transacciones, a causa del retraimiento de los cosecheros que desean obtener sin mejores precios, sosteniendo los compradores los existentes por no considerar justificada mayor subida.»

Como se anunciaba en semanas anteriores, el precio del aceite sigue en baja, habiéndose vendido en esta semana a 11 pesetas los 11 kilos y medio, siendo creencia general que no ha de alcanzar ya mejores precios, dada la proximidad de la nueva cosecha.

En el mercado de vinos no se hace ningún negocio de importancia, continuando la operación de la vendimia en buenas condiciones y con buen rendimiento, aunque no tanto como se esperaba.

Con motivo de la feria de San Miguel y de la buena salida que han tenido los ganados en las ferias y mercados de la provincia, notas una subida acentuada en el precio del ganado vacuno. La feria estuvo bastante animada y las transacciones fueron de importancia.

El mercado de diversos, sin variación. El precio de la carne ha subido a 15 a 20 céntimos por kilo, según clase. El precio del pan, invariable.»

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones: Real orden autorizando al vicario general castrense para convocar a oposiciones para cubrir 30 plazas de capellanes segundos.

Otra aprobando el proyecto de un pabellón para alojar al capitán jefe de la fuerza en el

edificio que ocupan en Santaña el parque y cuartel de artillería, cuyo presupuesto importa 1.600 pesetas.

Otra id. id. de habilitación de un local para pabellón de un capitán en la ciudadela de Jaca, importando el presupuesto 4.350 pesetas.

Otra aprobando la adquisición de 14 barriles que han de utilizarse para el abastecimiento de agua a los fuertes de la línea exterior de Ceuta.

Otra nombrando juez instructor eventual de la capitania general de Castilla la Nueva al comandante de caballería D. Francisco Hernández León.

Está llamando poderosamente la atención pública el último número de La Ilustración Española y Americana, en cuyas páginas aparecen muchos e interesantes grabados, referencias a los estragos producidos por las inundaciones en Almería y Consuegra, y al terrible choque de trenes ocurrido en las inmediaciones de Burgos.

Las personas que deseen conservar un recuerdo de tan tristes sucesos, pueden fácilmente conseguirlo, pues la empresa de este importante Revista ha decidido que el precio de dicho número, a pesar de sus extraordinarias proporciones, sea sólo el de una peseta en toda España.

Sociedad desagradable

Santiago Gómez González, albailí que trabajaba ayer en la casa calle de la Montera, número 36, tuvo la desgracia de caer de una ventana al patio y resultó herido gravemente en la cabeza y con los brazos y piernas fracturados.

Una criada fué detenida en la calle de las Delicias, núm. 5, por haber hurtado un reloj de oro a su amo D. Agripino Molina Martell.

Genara Hernández Cernudo, que se cayó ayer en la calle de Granada, se fracturó la pierna izquierda.

En la calle de Palafox, núm. 7, se efectuó un robo cuya importancia se desconoce por hallarse ausentes los inquilinos.

BIBLIOGRAFIA

El 2 de Mayo de 1808.

Nuestro querido amigo el distinguido escritor D. Policarpo Góñi y Buelta ha tiempo que viene consagrándose a la publicación de una serie de monografías de batallas y hechos de armas que nosotros consideramos de una utilidad grande. Y lo creemos así, por la importancia que en cada una de ellas están tratados los asuntos guerreros en que el autor se ocupa, la claridad con que se relatan los hechos y las biografías de las personas que los realizaron y la exactitud de todas las noticias que en las mencionadas monografías se contienen, noticias que demuestran la erudición del Sr. Góñi y la afición y constancia con que ha tomado la empresa de facilitar la historia de España, con gran extensión, en folletos separados. En cada uno de ellos se construye el autor a la relación de un solo acontecimiento ó a la presentación de una sola figura.

Estas publicaciones desagradablemente no se aprecian en nuestro país como merecen, por causas que no entraremos ahora a estudiar. Solamente afirmamos que es muy lamentable el que la atención pública no se fije en ellas en esta época en que las grandes necesidades de la vida exigen que el hombre que más precisión tiene de instruirse, sea el que de menos tiempo dispone para ello. Y es de lamentar, decimos, que pasen desapercibidos estos trabajos, porque en ellos se puede sin gastar inútilmente el tiempo preciso para otras ocupaciones la relación detallada de los hechos que a todo el mundo interesa conocer.

El Sr. Góñi tiene ya publicadas una larga serie de monografías, copiosas, entre otras muchas, las que llevan los títulos de Aljubarrotta, Almansa, Albuera, Arapiles, Bailén, Baza, Gravina, Munda, Nagera, Navas de Tolosa, Talavera, Uclés, Villavieja, etc., etc., y ahora acaba de publicar El 2 de Mayo de 1808, monografía en que constan cuantos antecedentes hay de aquella gloriosa jornada que con tanto orgullo recordamos los españoles, expresados en un lenguaje sencillo y elegante y con una claridad tal, que creemos suficiente la lectura de este folleto para poder hacerse una cabal idea de lo ocurrido en Madrid aquel día luctuoso.

Añadiremos, que cada folleto por separado se vende al precio de 50 céntimos de peseta en la Imprenta Central, calle del Barquillo 45 y Reguros, 11, donde pueden hacerse los pedidos.

Creemos prestar un servicio al público recomendando las monografías de batallas de que el Sr. Góñi es autor.

TEATROS

Lara.—Antes de comenzar la segunda función, los pitos y butacas del lindo coliseo reboaban ya de aristocrática concurrencia: aristocracia de la sangre y del dinero y aristocracia del talento, que de todo había, como que se trataba de un estreno.

Aprovechando los momentos del entreacto, dirigimos los gemelos a los palcos, viendo en algunos de ellos a la marquesa de Blegna, con su hermana y con su marido, el general Rodríguez Arias; a la marquesa de Baroja; a las señoras de Abella, con su linda hermana política Gloria; a la señora de Espinosa, y a otras muchas recién llegadas de sus excursiones veraniegas. Del elemento masculino estaba en las butacas la plana mayor del periodismo.

Alzose el telón y dio comienzo la representación de Pelillos a la mar! con una escena, en que Lara, caracterizado perfectamente el ayuda de cámara de un viejo solterón, hace la toilette de este (Rosell), dando suelta a la verbosidad natural en los de su clase.

El argumento de la comedia, sensible y bien trabado, se desarrolla en escenas primorosamente verificadas, siendo uno de los principales méritos del arreglo (pues es un arreglo del francés), la correcta verificación, que tiene trozos tan bien hechos como una de las últimas escenas entre Rosell y Lara, que fué seguida de estruendosa salva de aplausos.

La Sr. Rodríguez, que al par que discretísima actriz es una mujer elegante, se presentó vestida con precioso traje negro, linda capota de rosas, guante blanco empunteado de negro, sombrilla con puno de oro, y pañuelo de mano de seda grana. No le faltaba ni un detalle.

Ruiz de Arana completó admirablemente el cuadro.

En suma: Pelillos a la mar! es una obra que vivirá largo tiempo en los cartones, proporcionando al Sr. Pérez aplausos tan entusiastas como los que oyó anoche al final de la representación.

EL ABATE FARIA.

Circo de Parish.—Mañana se verificará la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la zarzuela en tres actos Jugar con fuego.

Jai-Alai.—A las tres y media de la tarde de mañana se jugará un notable partido de pelota a cesta, entre Aragoistain y Biquendi contra Bran (Gustavo) y Siazar, a sacar de los seis y medio cuadros, con diez pelotas de Oscáriz.

EL ABATE FARIA.

Circo de Parish.—Mañana se verificará la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la zarzuela en tres actos Jugar con fuego.

Jai-Alai.—A las tres y media de la tarde de mañana se jugará un notable partido de pelota a cesta, entre Aragoistain y Biquendi contra Bran (Gustavo) y Siazar, a sacar de los seis y medio cuadros, con diez pelotas de Oscáriz.

El Abate Faria.

Circo de Parish.—Mañana se verificará la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la zarzuela en tres actos Jugar con fuego.

Jai-Alai.—A las tres y media de la tarde de mañana se jugará un notable partido de pelota a cesta, entre Aragoistain y Biquendi contra Bran (Gustavo) y Siazar, a sacar de los seis y medio cuadros, con diez pelotas de Oscáriz.

LA TARDE DE HOY

Seguramente el próximo sábado llegará a Madrid el director de Beneficencia y Sanidad Sr. Castell.

En breve regresarán también los ingenieros militares que marcharon a aquel mencionado pueblo.

Esta mañana marchó a Consuegra el comisario regio marqués de Aguilar de Campo, acompañado del ingeniero Sr. Saúz.

El día 11 saldrá de Logroño el Sr. Sagasta, quien se dirigirá a Avila a recoger a su familia, regresando con ella a Madrid.

El Consejo ordinario de la Marina se reunió esta tarde presidido por el vice-almirante señor Rodríguez Arias, acordando la distribución de la dotación ordinaria de proyectiles que han de llevar los cañones de siete centímetros.

También se acordó la transformación de cañones de calibre ordinario, en de carga simultánea ó de tiro rápido, y, finalmente, la reforma de la dotación de la corbeta Nautilus, á instancia de su comandante.

Mañana llegará á esta corte el representante de la casa belga Mauser, en el objeto de conferenciar con el ministro de la Guerra, acerca de la adquisición de 25 000 fusiles, y acordar que los restantes hasta 200 000 construyáse en España.

Días pasados fué cogido por un vapor de pesca en las costas de Inglaterra un enorme monstruo marino, que había causado grandes averías en los reos.

Los marinos dan á la especie á que pertenece el nombre de Tiburón zorro; mide cerca de cuatro metros de largo, comprendiendo la cola, que por sí sola mide metro y medio. Pasó unos 250 kilogramos y costó gran trabajo á la tripulación subirle á bordo.

El tiburón ha sido vendido con destino á un museo.

Consejo de Instrucción pública. Esta tarde á las tres se ha reunido en el ministerio de Fomento, el Consejo de Instrucción pública en pleno, habiéndose tomado los siguientes acuerdos:

- 1.º Propuesta para completar el tribunal de oposiciones á la cátedra en Letín, en los institutos de Castellón y Malaga.
2.º Permiso entre D. Antonio Vidal y don Agustín Arredondo.
3.º Aprobando las oposiciones á la plaza de ayudante de dibujo de la escuela de Bellas Artes de Granada.
4.º Varios expedientes de quinquenio y arreglo de varias escuelas de segunda enseñanza.
5.º Proponiendo la admisión gratuita en las escuelas á los hijos de invalidos.
6.º Acordiendo á losollicito por los ayuntamientos de Alhama de Aragón y Valdés (Oviedo).

El Consejo terminó á las cinco.

Madrid municipal

Esta mañana se verificó en el Ayuntamiento de Madrid el sorteo núm. 56 de Obligaciones del empréstito de 1868, habiendo quedado amortizada con reembolso de 100 pesetas, 3 150 de aquellas y 40 con los premios que á continuación se expresan:

- Una de 20 000 pesetas al núm. 217.257.
Dos con 1 000 pesetas, núms. 241.004 y 235.120.
Seis con 500 pesetas, núms. 361.477, 133.047, 311.822, 319.320, 400.822 y 370.734.
Diez con 300 pesetas á los núms. 357.123, 288.161, 349.880, 417.918, 367.002, 456.319, 489.828, 46.963, 217.133 y 251.105.
Con 200 pesetas 21 número más.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la Junta de tenientes de alcalde, presidida por el Sr. Rodríguez San Pedro. Este les encareció la necesidad de vigilar los

servicios de policía urbana, que parece que se hayan muy desatendidos.

También se ha reunido esta tarde la comisión de policía urbana, leyéndose en esta reunión los pliegos presentados por los subastadores de suministro de esteros y combustibles para las dependencias municipales.

También se ha reunido la de ensanche y gobierno interior, despachando la primera asuntos de trámite, y la segunda ocupándose de la proposición presentada en sesión anterior y en la que se señala el número de comisiones á que ha de pertenecer cada concejal.

El largo debate motivado, ha sido bastante para que no se llegase á tomar acuerdo.

La subcomisión de cementerios presidida por el Sr. Novello, visitará el sábado próximo los terrenos del Este, donde se construirá la nueva Necrópolis.

Con objeto de dar trabajo á gran número de braceros, la dirección de Obras presentará al Ayuntamiento 15 planos de obras cuyo estudio han terminado.

A la delegación del distrito de Palacio ha sido conducido esta mañana á las ocho Eustaquia Pérez por haber robado á José Guillermo de Diego varios ropas, una cartera con papeletas importantes, dos billetes de Banco de 50 pesetas y dos juegos de bolas de billar.

En la calle de Monserrat, 30, ha fallecido de repente Antonio Rodríguez.

En la calle de la Escalinata, núm. 1, también ha fallecido de repente Josefa Pérez Casales.

NOTAS FINALES

No es del todo agradable la tarea de estar á diario desmintiendo especies que se propalan y que por lo desahelladas exigen la rectificación.

El Correo ha dicho ayer lo siguiente: a sustancia ahora en la prensa de París un pleito, en el que por un lado el embajador de España, duque de Mantua, y por otro el señor Vallejo Miranda, pelean sobre quién es el que tiene el encargo y atribuciones dadas por el señor Cánovas del Castillo para tratar la cuestión de las tarifas de Aduanas cerca del gobierno de la República.

El embajador, ya harto de ver que suena el nombre del Sr. Vallejo Miranda, ha mandado un suelto oficioso á la prensa, diciendo que nadie más que él tiene los poderes para tratar y para sondear.

A este propósito ha dicho El Liberal que ahora hay que esperar á ver lo que dice el señor Vallejo Miranda y que los franceses digan lo que de ese pugilato piensan.

En este asunto los franceses pensarán lo que les parezca puesto que para hacerlo son dueños de sí mismos; pero consta que nada pueden pensar fundadamente, porque el pugilato de que se habla no existe sino en las soñadoras imaginaciones de los reporters que hayan facilitado noticias tan fabulosas.

El Gobierno tiene en París un embajador del que se halla sumamente satisfecho, y al cual cree capaz para intervenir en todos los asuntos que á España concierne cerca de aquella república, y no ha pensado, ni por ahora pensará en extender las atribuciones del conde de Casa-Miranda, más allá de los Pirineos. Es indudablemente se había y cuando se piensa sobre el particular, pues lo mismo el duque de Mantua que todos los demás representantes que España tiene hoy en el extranjero, gozan de la absoluta confianza del Gobierno, y para nada hace falta la intervención de otras personas en los asuntos internacionales, siquierá éstos sean tan dignos como el conde de Casa-Miranda.

Algunos diarios de oposición insisten hoy en que el Capitán general de Cataluña, Sr. Blanco, ha sido llamado á Madrid por el Gobierno á

consecuencia de imaginarias combinaciones para cambiarle el mando.

Es empuño tenaz, y sólo comprensible de una manera el que tales periódicos muestran en utilizar cualquier viaje á que una autoridad tiene lo perfecto derecho siempre que ella ó el Gobierno consideren conveniente, para adviciar enseguida planes que no existen, sino en el deseo de los que al concebirlas los juzgan realidades tangibles.

Hasta ahora, el general Blanco se ha hecho digno de la estimación del Gobierno, y éste no piensa en sustituirle, e en justa correspondencia á su digna y patriótica conducta.

Afirmese, pues, esta especie cuantas veces se quiera por los periódicos de oposición, que por ahora la desmentiremos nosotros otras tantas.

En los centros políticos seguirá hablándose de crisis esta tarde.

La noticia de que mañana á las cuatro de la tarde se celebraría Consejo de ministros, hizo suponer á los que no sueñan en otra cosa que con la tan manoseada combinación ministerial, que dentro de veinticuatro horas estaría planteada la crisis.

Los periodistas que asisten al ministerio de la Gobernación, preguntaron con gran interés al Sr. Silvea, sobre el objeto de la reunión anunciada para mañana, y la cuestión de la crisis.

El Sr. Silvea dijo, que el Consejo tendrá un carácter eminentemente administrativo, siendo su principal objeto aprobar una transferencia de crédito del presupuesto de Fomento, para la construcción de carreteras en las provincias que más han sufrido con motivo de las recientes inundaciones.

Respecto de la crisis, el ministro de la Gobernación manifestó que por ahora no había motivos que justificaran su existencia.

De todos modos—añadió—es este un asunto que solo al Sr. Cánovas toca resolver, estando todos dispuestos á secundar sus deseos y á auxiliarle en la resolución del problema, si es que llega á plantearse, pues por ahora repito, debe considerarse prematuro todo cuanto se diga respecto del asunto.

Estas declaraciones se comentaban por personas de la oposición en el sentido de considerárlas como síntomas seguros de que la crisis se avecina y de que el Sr. Silvea abandonará el ministerio.

Nosotros entendemos por el contrario que sus declaraciones, no son otra cosa sino la confirmación más terminante de que nosotros hemos afirmado en nuestra sesión de Vida política.

Si las circunstancias lo exigieran, habría una sustitución de personas y nada más; pero como las Cortes no han de reunirse, según el cálculo más probable hasta primeros de Diciembre, de aquí el que, caso de plantearse la combinación ministerial, sería á mediados de Noviembre.

Hasta aquella fecha, nada seguro puede afirmarse, y si bien es cierto que durante ese lapso de tiempo, se celebrarán varios Consejos de ministros, también lo es, que en ninguno de ellos se hablará nada de política, por ser muchos los asuntos de carácter administrativo que han de resolverse en ellos para preparar los oportunos proyectos de ley que se presentarán á las Cortes tan pronto como reanuden sus tareas.

Por lo demás, esos mismos trabajos, que no tardando, se traducirán en penosa labor parlamentaria, confirman la creencia de que el señor Silvea no abandonará el ministerio.

Algo se habló esta tarde respecto á la actitud de los reformistas.

Nosotros no tenemos que rectificar ni una sola palabra de cuanto hemos dicho respecto á este asunto.

Parace acordado el traslado del general Morales de los Rios á la capitania general de Burgos, pasando á ocupar la de Galicia, nuestro querido amigo, el actual capitán general de Burgos, D. Luis María de Pando.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

La corte en San Sebastián. SAN SEBASTIÁN, 8 (3 t.) Han llegado los grandes duques Wladimiro y A'ejó. Ambos han estado en Jai Alai.

Han salido para Burgos algunos empleados encargados de establecer la comunicación telefónica con Madrid.

A Burgos solo irán, con los reyes, algunas damas de la alta servidumbre palatina. El resto de la corte, continuará su viaje directo á Madrid.

Un herido curado. El Sr. D. Manuel Soriano ha salido ya para Madrid, restablecido por completo de las heridas que se causó en el choque de Burgos.—M.

La miseria en Aragón. ZARAGOZA, 8 (5 45 t.) Los senadores y diputados aragoneses residentes en esta, han acordado nombrar una comisión que vaya á Madrid y presente al Gobierno una nota en que se detallan los males que afligen á la región aragonesa y reclaman el auxilio de los fondos de la suscripción nacional y de calamidades públicas para atenuar el estrago de la miseria que en toda esta comarca se siente.—M. A.

Los radicales franceses. París, 8. Con motivo de la próxima reapertura de las Cámaras, los radicales se aprestan para una violenta campaña contra el gobierno, sobre varios asuntos políticos, pero los ministeriales sostienen que cuentan con una mayoría muy compacta y que no les asustan las amenazas de Lockroy y de otros avanzados que aspiran en vano á la conquista del poder.

Peregrinación frustrada. París, 8. En el Mediodía de Francia se organizaban nuevas romerías para Roma, pero en vista de los últimos sucesos, no se llevarán á cabo por ahora.

Francia é Italia. París, 8. Los periódicos ministeriales italianos se expresan en términos muy afectuosos respecto de Francia, afirman lo que el incidente del Panteón no ha dado lugar á dificultad alguna entre los gobiernos de París y del Quirinal.

El cólera en la India. LONDRES, 8. Según noticias de la India el cólera continúa haciendo muchos estragos en Madras y en algunas otras ciudades de aquel país.

La triple alianza y Francia. BERLÍN, 8. Tanto la prensa alemana como la austriaca no creen que las manifestaciones franco-italianas de Niza hayan encontrado eco en Italia, donde la opinión en general es poco favorable á este país desde la ocupación de Túnez por los franceses.

Las huelgas en Francia. PARÍS, 8. Las huelgas de las fábricas de cristales no han tomado el incremento que esperaban los propagadores de la misma y se espera pronto llegar á una avenencia entre obreros y patronos.

Parnell y la prensa inglesa. LONDRES, 8. Los periódicos ingleses dedican extensos artículos á la muerte de Parnell. Para la generalidad de ellos, este acontecimiento no variará en nada la situación política en Irlanda.

The Standard cree que ni siquiera dará por resultado la armonía entre las dos fracciones del partido irlandés.

The Daily News añade que ni siquiera aplazará el triunfo de los autonomistas irlandeses.

Rusia y Turquía

LONDRES, 8. Llama vivamente la atención un telegrama de Constantinopla que publica esta mañana el periódico ministerial The Standard.

Dice que el embajador de Rusia en Constantinopla, Nelidoff, trata de obtener la neutralidad de Turquía en el caso de una guerra franco-rusa contra la triple alianza.

Añade que dicho diplomático ha manifestado al gobierno otomano que no necesita un tratado, pues le basta que el Sultán haga por escrito una declaración en aquel sentido.—Fabra.

CULTOS

Santo de mañana viernes.—San Dionisio Areopagita, obispo y mártir. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la iglesia de Jesús. Visitas de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el oratorio del Olivar.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA Del 7. Del 8.

Table with 3 columns: Bond name, Del 7, Del 8. Includes items like Deuda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

Paris, á ocho días vista... 8.90
Londres, á 60 días vista...
Londres, á tres meses fecha...

Madrid: Contado, 75.80 — Fin de mes, 75.40
Próximo, 76.35 — Amortizable, 86.90. — Cubas, 104.45. — Barcelona: Interior, 75.40. — Exterior, 76.35 — París, 69.68 — Banco, 412.50.

Bolsas extranjeras: PARIS 8 — Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 69.69.

Temperatura. A las 7 de la mañana 15 grados sobre 0, á las 12 22 ídem á las 6 de la tarde 19 ídem. El barómetro indica variable.

Espectáculos para mañana

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Noticia fresca. —Consuelo. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Relampago. APÓLO.—A las 8 1/2.—El fantasma de los aires.—Segundo acto.—La fuente de los milagros.—El Monaguillo.

LARA.—A las 8 1/2.—El Sr. Conde.—Baltasar la pollera.—Las Inquilinas.—Pelillos á la mar.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las niñas desahucadas.—Charito.—Las cuatro estaciones.—Los Boleines.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Un hijo de mil demonios.—Certamen nacional.—Chateau Margax. El chaleco negro.—Bole.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

pió Ascanio evidentemente satisfecho de haber sido sorprendido en tan buena ocasión.

—Poco menos... pero si os place despachar nuestro asunto.

—Estoy á vuestras órdenes, querido... ¡Traéis los cien lises.

—Los traigo—respondió Conti—pero no los suelto.

—Entonces ireis solo á palacio.

—Bueno; pero también mañana, en lugar de miss Fanshwe, vereis venir á la cita tres ó cuatro criados que romperán los huesos de vuestra señoría.

Ascanio reflexionó y dijo de repente: —Señor Conti, sois un pobre desgraciado, y habéis conocido días mejores; sería una crueldad privaros de vuestro pequeño peculio ¡Ea! la felicidad hace generosos, ya lo sabéis; consiento en haceros gratuitamente el servicio que reclamais de mí y en ayudaros con mi influencia.

—¡Esa es una acción generosa de vuestra parte!—respondió irónicamente Conti.—¡Marchemos!

Es probable que si el antiguo favorito no hubiese tenido también su plan de fortuna que le embargaba y le exaltaba á la vez, no hubiera guardado á tan buen precio el secreto del paduano; pero contaba con su entrevista con Castelmelhor, y pronto veríamos si era falso el cálculo que le había hecho.

Ambos atravesaron la reja del jardín, y se dirigieron á grandes pasos hacia el palacio del conde. Su paseo nocturno fué silencioso y rápido, pues uno y otro iban reflexionando sobre sus propios negocios. Conti se preparaba y pensaba de antemano los términos con que había de plantear su proposición y establecía sus condiciones. El paduano soñaba con espigas amarillentas, altos vallados, parques, ostentosos feudos y vasallos. Era tal la alegría que le enagenaba, que si se hubiera hallado solo, de seguro hubiera ballado un minuto en medio de la calle en señal de regocijo.

Llegaron á las puertas del palacio. Como Ascanio llevaba uniforme, pasó el primero, é hizo que dejaran pasar á Antonio Conti.

En seguida vino un ugiar á reconocerlos, y abriendo el gabinete de S. E., pronunció el

nombre del capitán de los caballeros del Firmamento.

Macaroné pasó el primero, y con un gesto protector invitó á Conti á que le siguiera.

XXX

TRES PARES DE KING'S CHARLES

Al entrar el paduano en el gabinete de Castelmelhor, no depuso ese aire vencedor que era uno de sus principales encantos. Bajo la impresión toda vía de su reciente triunfo, atravesó la pieza con paso estrepitoso, llevó negligentemente la mano á su sombrero é hizo un semi-saludo al conde, que no se dignó mirarle.

—Señor—le dijo—vengo á presentar á vuecencia un pobre manobo, camarada mio, que ha visto días muy felices y que...

—Que se dirija á mi mayordomo—contestó el conde distraído.

—Señor...—añadió Ascanio.

Saliendo el conde entonces de su distracción, fijó en él la vista. El paduano se descubrió al punto, volvió los pies hacia afuera, y colocando sus brazos entre las piernas, hizo la más humilde de todas las reverencias.

—¡Ah!... ¿eres tú?—prosiguió el conde;—vete.

Y Castelmelhor le volvió la espalda.

—S. E. tiene la bondad de tratarme con excesiva familiaridad—murmuró el paduano al oído de Conti.

—Conde de Castelmelhor—dijo este último avanzando de pronto y con cierta dignidad, este hombre os engaña! Yo no soy su camarada, y hubo un tiempo en que no os desdenabais de serlo mio. No me dirijiré á vuestro mayordomo, porque vos sois á quien deso hablar. Miradme, señor; lo que sois, lo he sido yo también. Antonio Conti tenía derecho á esperar otra acogida más cortés de su colega y sucesor.

—Antonio Conti—añadió Castelmelhor con indiferencia: ese es el nombre de un desterrado. ¿Qué venis á hacer en Lisboa? —A buscar fortuna, señor. —La fortuna no se halla dos veces... No tengo tiempo para escucharos.

miro, pienso hallarme en el cielo, porque sois una divinidad.

Al concluir este madrigal quiso Ascanio cojer la mano de Arabella para depositar en ella un ardiente beso; pero tímida como una cierva á la vista del cazador, huyó despavorida y no paró hasta algunos pasos de distancia.

El caballero de Padua recogió el pañuelo, atravesó de puntillas el trecho que le separaba de Arabella y volvió á hincarse de rodillas.

—Hermosura salvaje—dijo—¿es así como os compadecéis de mi martirio?

—¡Es muy lindo este soldado!—dijo para sí miss Fanshwe.

—No me dais esa mano por la cual daría todos los tesoros del universo, y en cuyos dedos veo brillar—añadió aparte—diamantes que bien pueden valer un millar de pistolas?

—Señor—respondió al fin Arabella con un pudor que la honraba fluitivamente—yo... tal vez... la hora avanzada...

—¡Oh encantos inefables de los acentos de una voz adorada!—dijo suspirando el paduano.

—Debo decirlos... replicó miss Fanshwe.

—¡Decid, estrella de mi destino! ¡Habla! habla por largo tiempo... hoy... y siempre!

—Debo confesáros...

—¡Con que al fin voy á oír estas palabras que cualquiera pagaría con su vida!

—¡Habla como no he oído hablar á nadie!—dijo Arabella lanzando un doloroso suspiro. —¡Pero qué importa? Yo tengo mi misión en la tierra... pensemos en cumplirla.

—¿Qué deos, ángel idolatrado?—exclamó Ascanio.

—Padecéis una grave equivocación, señor—contestó Arabella—no es por vos por quien he dado esta cita.

—¡Pues por quién, idolo mio!—preguntó con ironía. —Me habian dicho... ¡Os ofendería dándoos este brillante, señor? —¡Oh, encantadora mis—exclamó Macaroné—hacéis una pregunta á que contestaría un niño recién destetado!... ¡Cuerpo de Baco!

ofenderme yo... ¿Por qué? ¡Levaré esta sortija hasta la muerte y más allá, divina Arabella!

Y se puso á pensar en la palma de la mano la sortija que hizo brillar sus hermosos cambiantes á la escasa luz de la luna.

Arabella estaba visiblemente turbada. La impertinente familiaridad del paduano le parecía el natural desenfado de un gran señor. A la claridad del astro de la noche desaparecían de su rostro los extragos del tiempo. Estaba hermoso, y miss Arabella se preguntó si no valía más dejarle obrar para sí mismo, que emplear solamente su medicación; pero el recuerdo de su misión la decidió; necesitaba hacer para la Inglaterra una importante conquista, y solo á este precio podría alcanzar la gloria.

—¿Queréis escucharme? señor—dijo—he creído observar...

—Os escucho, angélica criatura; ¡digna sois de ocupar un trono!—interrumpió Ascanio.

—He creído observar—prosiguió Arabella—que uno de los primeros caballeros de la corte...

—¡Uno de mis buenos amigos sin duda?... ¡Cómo se llama?

—Luis de Souza.

—¡El querido conde! ¡el muñeco de conde como dice S. M. cuando le pongo de buen humor... Continué encantadora princesa.

—He creído notar que un día... no le he visto más que una vez... su mirada se clavó en mí de una manera...

—¡Eh! ¡eh! ¡eh!... conocemos eso, nosotros los verdugos de los corazones... de una manera... ¡eh! ¡eh! ¡eh!... prosiguid, amable y adorada paloma.

—El conde es joven, y sin duda no se había atrevido á declararme sus sentimientos.

—No es absolutamente imposible... ¡povera!

Ascanio retuvo una carejada, y tomando cierto aire de seria compunción, dijo: —¡Encantadora Arabella, comprendo lo demás! Amais... ¡ay! A pesar de todo el amor que me inspiran vuestros hermosos ojos, iré en busca de Castelmelhor, si así lo exigís, porque soy vuestro esclavo... y sin embargo... encantadora dama... este papel no con-

AVISOS ÚTILES
Telegrafos detenidos.—Bruxelas: Benitez Madrid, sin señas.

MANUEL MOLINERO
MARMOLISTA LAPIDARIO
P. del Progreso, 10

MANUEL MOLINERO Marmolista
Lapidario.—P. del Progreso, 10.
VINO DE T. G. PERALTA, DE
Vibrat.—El mejor tónico recon-

CORRESPONDENCIA PARTICU-
LAR.—En esta sección se ad-
miten anuncios dirigidos a la

Se venden coches de todas clases.
Salvador X, núm. 5.

OJO.—Pasta universal para lim-
piar metales, oro, plata, cobre,
latón, espejos y vidrio.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR
EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN
por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en

12, Plaza de Herradores, 12.

DENTICINA INFALIBLE
Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues

ACADEMIA
MODELO
Preparatoria para ingreso en lucrativos destinos del Es-
tado y particulares, de Contabilidad mercantil y Francés.

LA SOLEDAD
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
UNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª
Grandes carrozas propiedad, féretros de acero

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8.
Coqueables, vinos licorosos, chocolates, tés, cafés y toda clase de

ANUNCIANTES
LA EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES
se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, no-
ticias y comunicados en todos los periódicos de la capital

BODEGA
Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Es-
pecialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras,

GUANOS O ABONOS MINERALES
de la Compañía Agrícola y S. Linera de Fuente Piedra.
Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de

CAFES, TES, TAPIOCA
DE
MATIAS LOPEZ
Madrid.—Escorial.
Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favora-
bles, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo

LA FAVORITA
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única
en Europa; sin competencia por su especificidad de no llevar ni rizo

POR 5 PESETAS 50 CÉNTIMOS
PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL
TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

49, FUENCARRAL, 49
Camas inglesas.
Camas del país.
Colchones de muelles.
Colchones tapizados.

SE VENDEN
cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas
de gran tamaño de una pieza.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

viene á mi glorioso nacimiento ni á la alta
posición que ocupo en la corte.
—¡Me habré equivocado!—dijo para sí miss
Fashow:—¡será un verdadero cortesa-

¿Qué dices? Solo quisiera saber quién es el
pequeño atrevido...
—Baltasar, señor, un criado de mi padre.
—¿Baltasar? Ese nombre no me es desco-

consiguiente me corresponden cien lises de
Francia.
Enseguida fué á ocultarse detrás de una
enramada desde donde podía observarlo todo

—Pero, ¿por...
—No hay pero que valga; ó crees que to-
daría pensis en Castelmelhor.
—¡Oh, señor!...

—¡Un tronol... ¡Constantinoplal—dijo en
voz baja miss Fashow.
—Si, adorada mía, queda convenido... ma-
ñana: por el pronto entrad en vuestra casa á